Vseobecny zapis pre chemicku reakciu je:

aA + bB - ¢ + dD
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Nalavo su Napravo su PRODUKTY, latky, ktoré chemickou reakciou
L REAKTANTY=VYCHODISKOVE LATKY vznikli (1-viac)

A,B - reaktanty
C,D — produkty

ULOHA: Skuste Gvahou vyrovnat chemicku reakciu:

rovnica

@p—) + @ Zn + HCl-— ZnCh + Ho sC:heémmiZké
@ @» @ Chemicka

Typy a delenie chemickych reakcii:

1. Podla poctu faz:

a) Homogénne reakcie — vietky reaktanty (R) aj produkty (P) su v rovnakej faze = skupenstve

g — oznacenie pre plynné — gaseus

| — oznacenie pre kvapalné - liquidus
aq — oznacenie pre vodny roztok — aqua
s- oznacenie pre tuhé - solidus

Priklad: 2 NO(g) + Oa(g) = 2NOx(g)

Precitajte:

b) Heterogénne — obsahuju aspon 2 fazy — skupenstva, patria tu aj zraZacie reakcie

Priklad: Zn (s) + 2HCl (aq) = ZnCl; (aq) + Ha(g)

2. Podla javového opisu:
a) Skladné = syntetické  2Na + Cl, =>2 NaCl b) Rozkladné = analytické

CHEMICKE ZLUCOVANIE CHEMICKY ROZKLAD

o = P L . 2 . Chemicky rozklad je chemicka reakcia, pri ktorej z jedného
Chemické zluCovanie je chemicka reakcia, pri ktorej z dvoch zlozitejSieho reaktantu vznikaji dva alebo viac jednoduchsich
alebo viacerych jednoduchsich reaktantov vznika jeden zlozZitejsi produktov.
produkt.

Schéma rozkladu:
Schéma zlu¢ovania:
reaktant ——> produkt + produkt

'
p p é vapno + oxid uhlidity
(uhli¢itan vapenaty) (oxid vapenaty)

reaktant + reaktant ——> produkt
Priklad: rozklad vapenca
Priklad: zluCovanie siry so zelezom

sira + zelezo ——— sulfid Zeleznaty




c) Vytesriovacie =substituéné Fe + CuSOs - FeSO4+ Cu

Fe klinec

d) Podvojné zameny=konverzie
Pb(NOs), +2KI = Pbl, +2KNO;

3. Podla chemického deja:

a. Oxidaéno-redukéné=redoxné Princip: vymena e-, prijimanie alebo odovzdavanie

redukcia Znizovanie ox.C | Prijimanie e-
oxidacia ZvysSovanie ox.C. | Odovzdavanie e-
HORENIE HORCIKA:

o Horenie horéika je redoxna reakeia
oxidacia

Pr.Zn® + 2H'CI" = Zn"*Cly" + H,° l 3

2Mg + 0, —> 2Mg0"
E

redukceia
b. Acidobazické=protolytické — Princip : odovzdavanie alebo prijimanie protéonov H*
Kyselina = latka schopna H+ odovzdavat — je donor =darca H+

Zasada = |latka schopna H+ prijimat — je prijemca= akceptor H+

Reakcia K+Z sa nazyva neutralizacia — vznika pri nej sol' (ma ¢ast z K a ¢ast

KOH + HCI -> KCI + H0
Zasada kyselina  sol (chlorid draselny)  voda

c. Koordinatné=komplexotvorné — vznikaju komplexné zliceniny - komplexy

d. Zrazacie —vznik zrazenin — oznacenie {, alebo X v kruzku

Ag® + ClI" ---> AgCl | (biela zrazenina) PbS, HgS — Cierna zrazenina
Zapis chemickych rovnic:
a)stechiometricky — obsahuje iba chemické znacky/vzorce R,P
b)stavovy zapis — obsahuje skupenstva latok v zatvorkach (g,l,s alebo aq)

pr. NaOH (aq) + HCl (ag) - NacCl (aq) + H20(l)



c) iénovy zépis 1. Uplny — obsahuje vietky iény v reakénej sustave

2. skrateny - obsahuje iba idny, ktoré spolu reaguju

Mapiste i0novy zapis a skrateny ionovy zapis reakcie chloridu sodného s dusicnanom striebornym.

Pr.

Majpr si napiseme stechiometrickl rovnicu reakcie a vycislime ju

AgMNQ5 + NaCl — AgCl] + NaNQO5

Nasledne rozpiteme vietky zlGceniny do ionového tvaru, okrem zrazeniny:
Ag* + NO3- + Na+ +(Cl- — AgCl] + Na+ + NOs-

Ak vynechame na oboch stranach rovnice iony, ktore sa opakujd (a nezdcastnnuju sa samotne] zraZace] reakcie), dostaneme
skratend idnovd rovnicu;

Ag+ + CI — AgCl|

Vyznam chemickych reakcii a rovnic:

Pr. CaCOs (s) = CaO (s) + CO; (g)

1. Specifikuju reaktanty a produkty chemickej reakcie, ¢o reaguje a ¢o po nej vznika
2. Vyjadruju aj:
e latkové mnoistva

e pomery latkovych mnoistiev
¢ hmotnost latok (z molarnej hmotnosti M z tabuliek!!!!111!
- konkrétne vieme, Ze zo 100,09 g CaCOs (to je M(CaCQOs)) vznikne 56,08 g CaO a 44,01 g CO;
- vieme urdit aj objem CO, —ako plynnej latky — kedZe 1 mél akéhokolvek plynu zaberd objem
V=22,4 dm? pri 0°C, p=101,325 kPa

Uloha 1: Vy¢islite Gvahou chemické reakcie a upravte ich na chemické rovnice:

1. H,0; - H,0 +0,

2. N2+ Hy € NHs

Uloha 2: Zapiste chemickymi vzorcami a vyc¢islite ivahou chemické reakcie na chemické rovnice:

a) Vodik reaguje s chlérom za vzniku chlorovodika.

b) Kyslik reaguje s vodikom a vznika voda.

Uloha 3: Reakciu vyrovnajte a vy¢itajte z nej, v akom skupenstve st jednotlivé reaktanty a vakom
produkty. Napiste to slovne.

Zn(s) + HCl (aq) = ZnCly(aq) + H: (g)



V organickej chémii rozliSujeme:

A) Adiéné = adicia= pripojenie = zniZovanie nasobnosti vazieb v org. zlticeninach

H2C=CH2 + H_y — HjC—CHg
CH; = CH; + Br: — CH:-CH;
| |
Br Br
B) Eliminaéné =elimindcia = odStiepenie= zvySovanie nasobnosti vazieb v
organickych zluceninéach, vznikd pri nej mala anorganickd molekula (H20, NHs, HCL...)
H;C—CHJ’ — H2C=CH2 + H)
H,C=CH, - HC=CH + H,
C) Substituéné=substiticia=nahradenie atdmov alebo skupiny atémov inymi
CH4 + CI} — CH:{CI + HCI
CH; - CH: + Br; = CH;-CH:-Br - HBr

D) Molekulovy preSsmyk — premiestriovanie atdmov alebo skupin atémov v molekule
(vinylalkohol a acetaldehyd) menej stabilna prechadza na stabilnejsiu

Pozndmka: sumarne vzorce su rovnaké C;H40 lisia sa polohou 1 H a 1 dvojitej vazby

H OH 0
>C=C< — cH,—c?
H H ‘H



